

直击暴风眼中的“爱康系”：办公设备往外搬 大门贴着告知书

证券时报记者 魏隋明

ST爱康(002610)已锁定退市,连续29个交易日跌停后,日成交额低至50万元,持有公司股票的投资者逾27万户,几乎没有出逃的机会。更令人揪心的是,ST爱康拥有的四大生产基地,已有三大基地近日宣布停产。同时,公司官司缠身,部分银行账户被冻结,部分担保出现逾期。公司实控人也被证监会立案调查。

接连的“空袭”之下,投资者像热锅上的蚂蚁,ST爱康的股吧,各种传闻满天飞。6月13日,爱康控股集团发布情况说明指出,截至目前,爱康科技(ST爱康)杭州总部人员、苏州基地本部人员正常办公。

ST爱康真实情况如何?近日,证券时报·e公司记者前往ST爱康杭州总部探访。经过多渠道了解和长时间观察,记者发现,经营面积数千平方米的“爱康系(含ST爱康)”杭州总部,上班人员寥寥无几。更令人诧异的是,保险箱、电脑、打印机等办公设备被人从办公场所搬走。今年刚获得的某公司授权证书,也被丢弃在垃圾桶。

办公设备往外搬

杭州市文一西路1818-2号,是ST爱康注册地,同时,也是承辉国际(01094.HK)总办事处及中国主要营业地点。邹承慧和刘罗秀(邹承慧之母),分别为上述两家公司的实控人和控股股东。

这里也是中国(杭州)人工智能小镇的所在地,入驻了很多智能科技、互联网企业。外来访客,也可以自由出入。6月13日,当记者赶到一楼大厅公共服务中心时,一位身着警服的执法人员,从电梯出来后,径直走出大厅。

ST爱康、承辉国际所在的9楼,也是“爱康系”公司的集中办公地。楼层索引图显示,共处一层的公司包括浙江爱康控股集团、浙江爱康新能源科技股份有限公司(ST爱康)的全称,浙江爱康新能源制造有限公司,浙江承辉实业控股集团有限公司等共计10家公司。

爱康控股集团的LOGO,正对着9楼电梯的出口。上述10家公司,共用一个大门。但是,这个办公面积达数千平方米的“爱康系”聚集地,却显得异常安静。没有前台人员接待,透过玻璃门,也几乎看不到人员走动。偶尔有一两个进出的人员,当记者问及相关情况,几乎都沉默不语,匆匆而过。

值得一提的是,在记者长达数小时的近距离观察中发生了一些插曲。记者探访期间,巧遇两位工作人员从“爱康系”杭州总部搬出一台打印机。记者上前询问获悉,他们并不是爱康的员工,而是办公设备租赁公司工作人员。至于为何搬走打印机,有没有结清服务费?上述工作人员称:“老板让他们来搬的,我们普通员工并不清楚。”

一台笨重的保险柜,也在4-5位工作人员的合力之下,从“爱康系”杭州总部搬出。同时被带出来的纸箱里,还装着一台电脑显示器。不过,面对记者提问,上述搬运的工作人员没有回应。

楼梯间的垃圾桶盖上,丢弃着两份授权证书。授权书显示,某新能源公司授权苏州爱康能源集团股份有限公司获得授权储能电站项目推广销售代理品牌产品权利;授权杭州承辉工程技术有限公司获得储能电站项目推广销售代理品牌产品权利。授权期限均为2024年2月1日至2025年1月31日。

下班时点,从“爱康系”杭州总部走出来的两位工作人员,原本他们并不愿意承认自己是爱康人,但后来又称自己是爱康员工。不过,对于证券时报记者的提问,还是十分警惕,也不愿多说。

证券时报记者问及的个人工资有没有正常发放?他们没有正面回应,其中一位声称“工资总会不少的”。另外,该工作人员还称:“爱康现在的情况,看看公告就知道了。”

17:30,是他们的下班时点。6月



6月13日下午,外部租赁公司工作人员,将一台打印机从“爱康系”杭州总部搬走。

6月14日下午,“爱康系”杭州总部几乎看不到上班人员。

两份今年2月取得的授权证书,被丢弃在楼道垃圾桶。

13日的下班时段,记者在爱康杭州总部的门口,守候了一个小时,只看到寥寥七八人,从办公室走出。

次日,爱康杭州总部更加安静。下班时段(17:30-18:00),只看到2位工作人员走出来。

维权与停产

6月13日,记者赶到“爱康系”杭州总部时,大门上还贴着一张《股东告知书》。不过,6月14日,这张《股东告知书》,已被撕掉。

上述《股东告知书》的核心内容包括,来访股东统一由爱康科技张家港的爱康科技总部接待,或拨打专线电话****;近期因公司内部工作安排,可能暂无工作人员在此办公;未经公司允许,禁止录音录像,禁止干扰公司的办公运营,否则公司保留追究法律责任的权利。

Wind数据显示,截至5月20日,ST爱康共有股东27.68万户。自2023年年报披露完毕,复牌后的ST爱康,已经连续29日跌停,最新收盘价仅0.41元/股,已锁定退市。

按照上述《股东告知书》留下的电话,记者在6月13日、14日多次致电,一直未能取得联系。电话或无人接听,或正在通话中的忙音提示。

“爱康系”的杭州总部,也是近期当地政府重点“关注”对象。记者在探访期间,就遇到当地政府和执法人员,不定时对ST爱康进行“巡查”。

一位知情人士告诉记者,“上周(6月3日-9日),爱康9楼的办公地,突然聚集了很多人,据说有供应商、债权方、投资者等”。

在光伏行业深度调整之下,ST爱康近年来连续亏损。财报数据显示,2019年~2023年,公司净利润分别为-16.12亿元、-1715.48万元、-4.06亿元、-8.33亿元、-8.26亿元。2024年一季度,公司净利润-2.13亿元。

截至2024年3月底,ST爱康流动负债合计76.45亿元。其中,短期借款为29.04亿元,应付账款为21.01亿元,应付票据为8.53亿元。流动资产合计51.4亿元,其中,货币资金15.69亿元,应收账款13.56亿元,预付款项1.45亿元。

从现金流来看,ST爱康也由正转负,入不敷出。2023年,ST爱康经营活动产生的现金流量净额-4.52亿元,2024年一季度为-2106.73万元。与此同时,公司资产负债率逐年增加,截至2024年一季度末,公司负债率已达到80.09%。

ST爱康发布了两份停产公告,涉及三个基地。

爱康未来一号、爱康未来二号、爱康未来三号等3家公司,就是邹承慧与余杭国资共同成立的公司。其中,余杭国资的出资方,包括余杭国有资本投资运营集团有限公司和余杭金控股权投资管理有限公司。

2022年7月披露的股份转让进展显示,爱康未来一号、爱康未来二号、爱康未来三号等3家公司合计受让ST爱康2.42亿股,占上市公司总股本5.39%,转让价格为4.05元/股。据此估算,涉及资金合计约9.8亿元。

不过,最终的股份转让与此前协议约定略有出入。2022年年报显示,ST爱康前十大股东榜单,爱康未来一号、爱康未来二号、爱康未来三号等3家公司,合计持有上市公司4.21%股权。另外,余杭国资控股子公司杭州余澄金新能源合伙企业(有限合伙),还持有上市公司0.7%股权。彼时,邹承慧通过旗下控股的5家公司,合计持有ST爱康股权已降至7.65%。

2024年5月17日,ST爱康发布的公告显示,为进一步明确各方持有公司股份时一致行动人地位,江苏爱康实业集团有限公司与爱康未来一号、爱康未来二号、爱康未来三号签订了《一致行动协议书》。

6月14日,记者以投资者的身份,致电余杭国有资本投资运营集团有限公司。或许是近期致电的投资者太多,还未等记者说明事由,工作人员听到“投资者”电话,直问:“是为了爱康的事情吗?”然后,上述工作人员称:“我们(余杭国资运营公司)这边不负责此事,可以去找集团(余杭金控集团)问问。”

根据上述工作人员提供的电话,记者也多次致电余杭金控集团,但是一直无人接听。

从“爱康系”的发展路径来看,一个显著特点是将自身与地方国资“捆绑”。ST爱康的合作伙伴都有谁?

2022年3月,还未戴帽的爱康科技,发布了一则大股东变更公告,即公司实际控制人邹承慧拟通过其控制的公司,与浙江省杭州余杭金融控股集团有限公司合资成立新公司,邹承慧占股55%,余杭金控集团拟占新公司45%的股份。



中国(杭州)人工智能小镇 本版摄影:魏隋明 本版制图:翟超

华纳药厂拟折价27% 向实控人旗下公司定增

证券时报记者 严翠

6月16日晚,华纳药厂(688799)公告,公司拟以34.12元/股的价格,向实际控制人黄本东旗下新设立公司华纳至臻(全称“湖南华纳至臻产业投资合伙企业”)非公开发行1465.41万股,募资不超5亿元,用于补充流动资金。

截至6月16日晚,华纳药厂最新股价为46.83元/股,华纳药厂非公开发行价格相较该公司最新股价折价27.14%。

公告显示,发行价格为不低于定价基准日前20个交易日华纳药厂股票交易均价的80%,定价基准日为该公司第三届董事会第八次临时会议决议公告日,即公告落款的2024年6月17日。

值得一提的是,华纳至臻为一家新设立的公司。公告显示,该公司成立于2024年6月11日,注册资本1000万元,主要以自有资金从事投资活动,主要经营场所位于湖南省长沙市浏阳经开区健康大道金凯莱公寓627室,华纳至臻除参与本次向特定对象发行股票外,尚未实际开展其他业务,暂无财务数据,未编制财务报表。另外,截至目前,华纳药厂实际控制人黄本东持有华纳至臻99.9%股权。

华纳药厂表示,华纳至臻参与认购本次向特定对象发行股票构成与公司的关联交易,本次发行完成后,华纳至臻与公司不会因本次向特定对象发行股票产生同业竞争或潜在同业竞争。本次参与定增资金来源为自有资金或自筹资金。

截至公告日,华纳医药直接持有华纳药厂3731.2万股股份,占华纳药厂总股本的39.78%,为华纳药厂控股股东,黄本东持有华纳医药64.67%的出资额,并担任华纳医药的执行事务合伙人,因此,黄本东可以通过华纳医药间接控制华纳药厂39.78%的股份,系华纳药厂实际控制人。

本次发行完成后,华纳医药直接持有华纳药厂的股份数不变,占华纳药厂发行后总股本的34.40%,仍为华纳药厂控股股东;黄本东通过华纳医药、华纳至臻间接控制公司股份数增加至5196.62万股,占公司发行后总股本的47.92%,仍为华纳药厂实际控制人,因此,本次发行不会导致该公司控制权变更。

珠海冠宇成为通用汽车定点供应商

证券时报记者 李映泉

6月16日晚间,珠海冠宇(688772)公告,公司于近日收到通用汽车有限公司(General Motors LLC)定点通知。通用汽车选择公司作为其定点供应商,为其开发和供应12V汽车低压锂电池,具体产品供应时间、价格以及供应量以最终的销售订单为准。

公告称,汽车低压锂电池业务是公司优势项目和差异化竞争的核心业务,经过前期的投入与深耕,公司在汽车低压锂电池方面的技术实力和发展潜力陆续获得上汽、智己、捷豹路虎等多家国内外知名车企的认可,并获得多个车型项目定点函。

珠海冠宇表示,随着公司合作客户的车型陆续量产上市,公司低压锂电池出货量取得较快增长。本次定点有利于进一步提升公司汽车低压锂电池业务的竞争力及持续发展能力,为公司后续提升市场份额奠定坚实基础。

珠海冠宇是一家集聚合物锂离子电池研发、制造与销售于一体的国家高新技术企业,在消费电子领域保持行业龙头地位,2022年笔记本电脑及平板电脑锂离子电池合计出货量排名全球第二,智能手机锂离子电池出货量排名全球第五。

据珠海冠宇2023年年报披露,公司的汽车低压锂电池产品于2023年开始批量出货,预期2024年将迎来大规模的市场出货,并有望成为动力电池业务营收的主要来源。

近期,珠海冠宇接受机构投资者调研时也表示,随着汽车电气化及智能化进程加速,智能座舱域、智能驾驶域的功能日渐丰富,车辆对于汽车低压锂电池的性能要求也日益增高,铅酸电池在汽车中的使用寿命大幅度缩短,影响了消费者的日常使用,也制约了汽车向更高程度智能化的进步。

“相较而言,锂电池持续大倍率放电的能力更强、循环性能更好、能量密度更高,与此同时在亏电时稳定性更好,并且锂电池不含铅,相对更加环保。电动车企业和部分燃油车企已陆续将低压锂电池从铅酸路线切换为锂电路线。”珠海冠宇认为,在汽车电动化和智能化转型的大浪潮下,低压锂电池替代铅酸电池是大势所趋。